

ОТЧЕТ

сенатора Российской Федерации Умаханова Ильяса Магомед-Саламовича

- представителя от исполнительного органа государственной власти

Республики Дагестан о деятельности за 2023 год.

С ноября 2001 года представляю Республику Дагестан в Совете Федерации. В 2021 году переназначен на очередной срок, являюсь первым заместителем председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, членом Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации, членом Совета по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации.

Участие в заседаниях Совета Федерации, Комитета по науке, образованию и культуре, законотворческой деятельности, других мероприятиях палаты.

В 2023 году принял участие в 20 пленарных заседаниях Совета Федерации, из них 14 на весенней сессии и 6 на осенней.

В ходе заседаний Совета Федерации выступал, в том числе, по следующим вопросам:

- на 551 м заседании Совета Федерации (25 сентября 2023 г.) прокомментировал итоги IX парламентского форума «Историко-культурное наследие России», основной темой которого стала «Культурное наследие — основа межнационального взаимопонимания народов России».

- 554-м заседании Совета Федерации (08 ноября 2023 г.) выступил с разъяснениями по событиям в аэропорту города Махачкалы, отметил, что произошедшие беспорядки не имеют ничего общего с вековыми традициями добрососедства и гостеприимства дагестанских и кавказских народов.

Подчеркнул, что в республике реализуется комплексный план мероприятий по преодолению кризиса, но предстоит работа по предупреждению подобных противоправных действий, опережающей профилактике потенциальных рисков.

В рамках своих полномочий осуществлял функции парламентского контроля, участвуя в работе "правительственного часа", других формах взаимодействия с представителями органов государственной власти Российской Федерации.

За отчетный период принял участие в 15 заседаниях Комитета, в ходе которых обсуждались вопросы законодательного обеспечения государственной политики в области образования, науки и научно-технической деятельности, правовой охраны интеллектуальной собственности, объектов культурного наследия, нематериального этнокультурного достояния и другие.

15 мая 2023 г. Председатель Совета Федерации и Председатель Милли Меджлиса Азербайджана открыли фотовыставку, посвященную 100-летию со дня рождения Гейдара Алиева, в организации которой принял участие. Фотоматериалы для выставки были предоставлены 16 регионами в т.ч. Дагестаном.

Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко обратила внимание на то, что Гейдар Алиев придавал особое значение развитию дружбы между народами России и Азербайджана. «Он с большой любовью относился к России, русскому языку и русской культуре».

Председатель СФ отметила важную роль Фонда Гейдара Алиева, возглавляемого первым вице-президентом Азербайджана Мехрибан Алиевой, в поддержке двустороннего гуманитарного взаимодействия.

7 июня 2023 г. Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко открыла Дни Расула Гамзатова в Совете Федерации.

В церемонии приняли участие заместитель Председателя Правительства РФ Т.А. Голикова, Заместитель Руководителя Администрации Президента РФ М.М. Магомедов, глава Республики Дагестан С.А. Меликов, дочь поэта, сенаторы РФ, почетные гости.

«В этом году мы отмечаем 100-летие со дня рождения выдающегося поэта, писателя, общественного и государственного деятеля, великого сына дагестанского народа Расула Гамзатова. Его юбилей – это, безусловно, событие общероссийского масштаба», – отметила глава Совета Федерации.

По словам В.И. Матвиенко, Расул Гамзатов был не только талантливым поэтом, но и настоящим патриотом нашего Отечества, что проявлялось в его активной государственной и общественной деятельности. На протяжении многих лет он был членом Президиума Верховного Совета Советского Союза, народным депутатом СССР.

Спикер СФ также сообщила, что в сентябре в Республике Дагестан под эгидой Совета Федерации пройдет девятый Парламентский форум «Историко-культурное наследие России», на котором особое внимание будет уделено наследию Расула Гамзатова – «поэта аула и планеты».

Состоялось гашение марки «Расул Гамзатов», посвященной 100-летию со дня рождения великого поэта с участием почетных гостей.

Также участники церемонии, сенаторы РФ осмотрели выставку, развернутую в верхней палате. В экспозиции представлены фото-, видеоматериалы, книги, посвященные жизни и творчеству великого дагестанского и российского поэта.

В Совете Федерации состоялось совместное совещание Комитета СФ по обороне и безопасности и Клуба военачальников РФ (22 июня 2023 г.). Мероприятие посвящено Дню памяти и скорби – 82-й годовщине Великой Отечественной войны.

Принял участие в заседании вместе с сенаторами РФ В.М. Джабаровым, А.В. Чернышевым, А.Е. Ананченко, Н.Ю. Никоноровой и другими.

Участники почтили минутой молчания память о многомиллионных жертвах Великой Отечественной войны.

В здании Совета Федерации была развернута выставка работ Студии военных художников им. М. Б. Грекова «Есть такая профессия-Родину защищать».

4 июля 2023 г. на совместном заседании Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности и Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера принял участие в консультациях при обсуждении кандидатуры для назначения прокурором Республики Дагестан В.И. Эппа, обратив внимание на важность в таком сложном многонациональном и многоконфессиональном регионе сделать ставку на местные кадры, которые хорошо знают республику, ее традиции и являются хорошо зарекомендовавшими себя профессионалами.

Продолжал работу по приему граждан в регионе и Москве.

Среди наиболее волнующих проблем преобладали вопросы социальной направленности (получение лекарственных средств, лечение за пределами

республики, перевод обучения студентов на бюджетную основу, а также обращения по поиску пропавших без вести участников СВО).

Принял участие в десятой торжественной церемонии награждения детей из Республики Дагестан, спасших человеческие жизни, в рамках Всероссийского гражданско-патриотического проекта «Дети-герои» и исполнении желания ребенка в рамках проведения всероссийской новогодней акции «Елка желаний».

В ходе неоднократных встреч с Председателем Совета Федерации В.И. Матвиенко, в т.ч. с участием Главы Дагестана С.А. Меликовым, в центре внимания были вопросы оказания максимальной поддержки семьям участников СВО, активизации транспортного коридора «Север-Юг», обустройства российско-азербайджанской границы, развития туризма, сельского хозяйства, подготовка IX Парламентского форума «Историко-культурное наследие России» и др.

В соответствии с поручением Председателя Совета Федерации принял участие в совещаниях по передаче республике санатория «Чайка» для целей создания реабилитационного центра, организации переработки шерсти и др.

Организация и проведение в Республике Дагестан IX Парламентского форума «Историко-культурное наследие России» (21-22 сентября 2023 г.), в котором приняло участие более 400 делегатов из 53 регионов и 18 стран.

В Махачкале и Дербенте состоялись пленарное и секционные заседания, организованы «Литературная гостиная Расула Гамзатова», выставки, мастерские, выступления художественных коллективов, что позволило показать все многообразие истории и культуры Дагестана.

В торжественной обстановке с участием Председателя Совета Федерации прошло открытие комплекса «Дома лезгинки».

Самой эмоциональной и трогательной частью программы стала встреча В.И. Матвиенко с матерями участников СВО.

**Работа в Советах при Президенте Российской Федерации, комиссиях
Правительства Российской Федерации, в составе организационных
комитетов**

В составе Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации продолжаю работу по совершенствованию организации паломничества. В качестве уполномоченного по делам хаджа провел серию расширенных совещаний по организации хаджа российских мусульман с участием руководителей крупнейших духовных управлений мусульман страны, хадж-операторов, представителей администрации Президента России, аппарата правительства, федеральных ведомств. По итогам был подготовлен и подписан заместителем Председателя Правительства Д.Н. Чернышенко комплексный план содействия организации хаджа, в котором задействованы 11 федеральных министерств и ведомств.

В 2023 году для участников хаджа из Российской Федерации в этом году установлена квота в 25 тыс. паломников, она превысила допандемийный уровень.

Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко поддержала инициативу оказания помощи в совершении хаджа родным и близким участникам специальной военной операции из разных регионов страны.

подавляющую финансовую безвозмездную поддержку паломникам оказал сенатор С.А. Керимов.

Выступил на научно-практической конференции «Хадж российских мусульман: от империи до федерации», приуроченной к 20-летию Российской хадж-миссии.

Отметил, что в этом году впервые в составе российских паломников хадж совершат верующие из Донецкой и Луганской Народных Республик.

Напомнил, что «мы будем и впредь всячески поощрять, совершенствовать эту благородную и милосердную практику, распространяя ее на новые регионы, как это было после воссоединения Крыма с Россией».

Рассказал об истории развития Российской хадж-миссии, отметив, что решение о создании централизованного координирующего органа по организации хаджа в составе руководителей духовных управлений страны и представителей государства было принято 20 лет назад В.И. Матвиенко, которая занимала пост заместителя Председателя Правительства России.

К участникам мероприятия обратился Председатель Духовного управления мусульман РФ, председатель Совета муфтиев России Муфтий Шейх Равиль Гайнутдин.

На конференции было представлено издание «Паломничество мусульман: от Российской империи до Российской Федерации».

10 января 2023 г. принял участие в международной конференции в Джидде, посвящённой опыту организации хаджа в разных странах В ходе визита встретился с Министром по делам хаджа и умры Королевства Саудовская Аравия.

В конференции, в рамках которой была организована масштабная выставка, приняли участие делегации из 56 стран.

Передал Министру приглашение главы Дагестана Сергея Меликова посетить Республику.

По итогам визита подписано соглашение о порядке организации хаджа в сезон 2023 года, в соответствии с которым саудовская сторона восстанавливает полную квоту для российских паломников.

Включен также в состав следующих организационных комитетов, образованных Президентом и Правительством Российской Федерации:

- по подготовке и проведению в 2022-2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов;
- по подготовке и проведению празднования 100-летия со дня рождения Расула Гамзатова.

Представительская, общественная деятельность

Продолжал работу по представлению интересов органов государственной власти Республики Дагестан и жителей региона в Совете Федерации. В рамках «региональной недели» активизировал рабочие поездки в Республику Дагестан, участвуя в мероприятиях Главы Республики Дагестан и Правительства Республики Дагестан, сессиях Народного Собрания Республики Дагестан, по поручению Главы Республики содействовал взаимодействию с федеральными министерствами и ведомствами.

Продолжал работу в составе Наблюдательного совета МГИМО (принял участие в 6 заседаниях в 2023 г.).

2-4 мая 2023 г. организовал рабочую поездку в Дагестан Президента Курчатовского института М.В. Ковальчука, состоялась встреча с Главой республики С.А. Меликовым, подписание соглашения с Дагестанским государственным университетом.

В качестве Президента Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки организовал и провел в Совете Федерации церемонию награждения победителей IV Конкурса чтецов среди студентов из стран Азии и Африки «Победа в сердцах поколений» (13 июня 2023 г.).

Цель мероприятия — популяризация среди иностранных студентов произведений российской литературы, прославляющих героизм народа и сохраняющих память о подвигах защитников Отечества в рамках подготовки к Саммиту Россия-Африка.

В 2023 году было получено около 500 заявок на участие от представителей 61 страны. В общей сложности в конкурсе приняли участие студенты и аспиранты почти 100 вузов.

Межпарламентская деятельность, встречи, визиты

С ноября 2017 года являюсь сопредседателем Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Олий Мажлиса Республики Узбекистан, членом Комиссии с Милли Меджлисом Азербайджанской Республики, группы по сотрудничеству с Всекитайским Собранием Народных Представителей Китайской Народной Республики, Консультативным Советом Королевства Саудовской Аравии, президентом Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки,

Уполномоченным по делам хаджа Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации, Председателем общества дружбы с Узбекистаном.

Входил в состав делегации Совета Федерации в Межпарламентской Ассамблее государств-участников Содружества Независимых Государств, являлся руководителем групп по сотрудничеству Совета Федерации с Национальным Собранием Афганистана и с Великим государственным Хуралом Монголии, координатором группы по сотрудничеству Совета Федерации с парламентами арабских государств, членом групп по сотрудничеству Совета Федерации с Всекитайским Собранием Народных Представителей Китайской Народной Республики, Консультативным советом Королевства Саудовская Аравия.

В качестве сопредседателя провел восьмое заседание Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан (5 июня 2023 г., Махачкала) с участием первого заместителя Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Садыка Сафаева.

Российские сенаторы проинформировали узбекистанских коллег о работе Комиссии СФ по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела Российской Федерации.

В рамках рабочего визита члены Комиссии посетили Дагестанский государственный университет. Прошла встреча с преподавательско-профессорским активом, студентами ДГУ. Первому заместителю Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Садыку Сафаеву присвоено звание почетного профессора ДГУ.

Состоялось открытие обелиска, посвященного узбекским строителям в микрорайоне «Узбекистан».

По итогам работы Комиссии подготовлен текст соглашения между Республикой Дагестан и Бухарской областью.

Возглавил делегацию Совета Федерации в миссии наблюдения за проведением досрочных выборов Президента Республики Узбекистан (10 июля 2023 г.).

Российские парламентарии посетили избирательные участки в Самарканде, Ташкенте и Ташкентской области, провели ряд встреч с членами избирательных комиссий, представителями кандидатов, избирателями и экспертами, в частности, с первым заместителем Председателя Сената Садыком Сафаевым. Сенаторы также приняли участие в подготовке итоговых заключений международных наблюдательных миссий.

Встретился с Послом Йеменской Республики в России А. Аль — Вахейши, Послом Королевства Саудовской Аравии А.С. Аль-Ахмадом, Послом Республики Узбекистан Б.З. Асадовым.

В ходе беседы стороны обменялись мнениями по широкому кругу вопросов, представляющих взаимный интерес, в том числе обсудили ситуацию на Ближнем Востоке, перспективы развития двусторонних отношений в экономической и гуманитарных сферах.

Медийная активность

Статистика упоминаемости И.М.-С. Умаханова за 2023 год:

Общее количество сообщений — 1 074:

Федеральные СМИ — 385.

Региональные СМИ — 653. Из них 534 публикации в СМИ Республики Дагестан.

Зарубежные СМИ – 36 (зарубежные СМИ представляют собой отдельные СМИ стран СНГ, арабских стран, Прибалтики, ближнего зарубежья).

Упоминания в парламентской прессе:

На сайте Совета Федерации размещена 41 публикация с упоминанием Умаханова И.М.-С.

На сайте "Парламентской газеты" размещено 18 публикаций с упоминанием Умаханова И.М.-С.

На сайте "СенатИнформ" размещено 11 публикаций с упоминанием Умаханова И.М.-С.

На сайте "Вместе-РФ" размещено 10 публикаций с упоминанием Умаханова И.М.-С.

Телеграм-канал: https://t.me/Ilyas_ukhmanov.me/Ilyas_ukhmanov - размещено 14 публикаций.